

ФУТБОЛ

КУБОК
ФУТБОЛЬНОГО
СОЮЗА СССР

Группа «В»

„СПАРТАК“ —
(МОСКВА)

— „ДИНАМО“
(МОСКВА)

8

МАЯ
1989 г.



* Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

www.redwhite.ru

ПОД НОВЫМ НАЗВАНИЕМ

Борьба за самые престижные титулы и призы мирового и европейского футбола с каждым годом становится все напряженнее и острее, календарь игр сборных команд насыщен. Едва успевает завершиться четырехлетний цикл мирового первенства, как начинаются отборочные турниры чемпионата Европы, Олимпийских игр. Подготовка к ответственным играм, контрольные товарищеские матчи также требуют времени. Поэтому в национальных чемпионатах уже далеко не первый год заранее планируются «окна» для тренировочных сборов и выступлений сборных команд. Предусматриваются паузы и в чемпионате СССР.

Что делать во время вынужденных перерывов футболистам, не попавшим в сборные, целым командам, не имеющим представительства в них? Раньше каждый сам устраивался как мог. Именитым клубам было проще. Они предусматривали заранее в образовавшихся «окнах» зарубежные гастроли, некоторые успевали провести учебно-тренировочный сбор на юге, да и в городах, не представленных в высшей лиге, известный клуб всегда принимают охотно. Другие же в антрактах иной раз оставались вовсе без игровой практики, выбывали из игрового и турнирного ритма, что в конце концов негативно сказывалось на их турнирных показателях.

Кубок федерации футбола, по замыслу его учредителей, должен был положить конец такому разнобою, сладить противоречия, избавить все клубы нашего главного эшелона от длительных «простоеев». Матчи этого турнира проводятся в дни подготовки и выступлений сборных команд и позволяют поддерживать игровой тонус остальным футболистам, выравнивая количество сыгранных ими матчей со «сборниками». Международный календарь таким образом согласуется с всесоюзным. Команды, выступающие в матчах турнира без игроков сборных, имеют возможность проверить на «свободных» местах ближайших кандидатов в основной состав.

Однако с самого начала турнир, избавляющий тренеров от целого ряда проблем, некоторыми был воспринят в штыки. Некоторые наставники в открытую заявляют, что соревнования на Кубок федерации футбола для них лишняя обуза. А в нынешнем сезоне впервые зафиксированы неявки на матчи. «Отличились» тбилисское и киевское «Динамо», «Жальгирис», «Ротор». Всем этим клубам засчитаны поражения с результатом 0:3.

В упрек турниру ставится прежде всего слабый зрительский интерес. Однако часть вины за это наставники команд высшей лиги могут взять и на себя, поскольку нередко они выставляют на матчи... запасных игроков дублирующего состава, и зритель, раз не увидев под флагом популярной команды исполнителей главных ролей, уже с опаской поглядывает на афишу. Сказывается, конечно, и то, что в крупных городах болельщики избалованы матчами самого высокого накала. Но те, кто серьезно заботится о кассовых сборах, и здесь нашли выход из положения, стали проводить матчи турнира в небольших городах, не имеющих команд мастеров такого ранга. Одесский «Черноморец», например, с успехом выступал в Белгороде-Днестровском, днепропетровский «Днепр» — в Днепродзержинске, донецкий «Шахтер» — в Горловке и т. д. Минское «Динамо» на своем матче с «Жальгирисом» уже в нынешнем сезоне собрало полный стадион-семитысячник в городе Молодечно. Такие выступления, помимо кассового успеха, имеют и прямой спортивный смысл, являются отличной пропагандой футбола на местах, пока не отмеченных на нашей футбольной карте, наглядным пособием для обучения юных футболистов небольших городов.

Турнир создал хорошие стимулы прежде всего для тех команд, которые из года в год не могут попасть в шестерку сильнейших чемпионата страны, а значит и не мечтают о званиях мастеров спорта. Прошлогодние аутсайдеры первенства, уже обреченные на расставание с высшей лигой, — алма-атинский «Кайрат» и бакинский «Нефтех» — на финише сезона постарались, вышли в финал Кубка федерации

футбола СССР и футболисты этих клубов покинули группу сильнейших мастерами спорта.

Жаль только, что организаций турнира иногда дает повод для критики. К примеру, нынешней зимой его переименовали из Кубка федерации футбола СССР в Кубок футбольного союза СССР. И получилось, что Кубок есть, а самого футбольного союза нет, повторная учредительная конференция намечена на 1 июня, и неизвестно пока, будет ли на ней утвержден устав новой организации.

Однако, несмотря на препятствия и помехи, турнир живет, проводится уже 4-й розыгрыш Кубка федерации — Кубка футбольного союза СССР.

ПОБЕДИТЕЛИ И СИНАЛИСТЫ

1986 г. «Днепр» (Днепропетровск) — «Зенит» (Ленинград) — 2:0. Голы: Г. Литовченко (70), В. Лютый (87).

1987 г. «Спартак» (Москва) — «Металлист» (Харьков) — 4:1. Голы: Е. Кузнецов (32), Ф. Черенков (34), В. Пасулько (44), В. Шмаров (55), А. Еней (77).

1988 г. «Кайрат» (Алма-Ата) — «Нефтчи» (Баку) — 4:1. Голы: В. Каракун (44, 65, 74, 85), В. Касумов (47).

ПРИБЛИжаются ЧЕТВЕРТЬФИНАЛЫ

Первый этап 4-го турнира на Кубок федерации — Кубок футбольного союза СССР подходит к концу. Сегодня предпоследний тур соревнований в группах. По две лучшие команды каждой группы выходят в $\frac{1}{4}$ финала. Льгота для победителей групповых турниров — выступление в четвертьфинале на своем поле.

Уже обеспечил себе участие в четвертьфинале лидер группы «А» днепропетровский «Днепр», выигравший все четыре матча. Наибольшие шансы на 2-е место в этой группе у дебютанта высшей лиги волгоградского «Ротора», набравшего 4 очка.

В группе «С» лидирует самая результативная команда турнира донецкий «Шахтер», (11 мячей), у которой 7 очков из 8. На два очка отстает от горняков одесский «Черноморец», а имеющий лишь очко харьковский «Металлист» потерял шансы попасть в четвертьфинал.

Также лишь очко потерял лидер группы «Д» минское «Динамо», которое на два очка опережает душанбинский «Памир».

В группе «В», которую составляют четыре столичных клуба высшей лиги, после первого круга таблицу возглавляли сразу три коллектива — «Динамо», «Торпедо» и «Спартак». В первом туре второго круга динамовцы нанесли поражение «Локомотиву» — 3:2, а автозаводцы — «Спартаку» — 3:0. Таким образом, по 6 очкам теперь в активе «Динамо» и «Торпедо», 4 — у «Спартака» и ни одного у «Локомотива», расставшегося с надеждой выступить в четвертьфинале розыгрыша Кубка.

После четырех туров розыгрыша лучшим бомбардиром остается минский динамовец М. Мархель, забивший 4 мяча. Самым результативным футболистом прошлогоднего турнира оказался В. Каракун (из «Кайрата»), записавший на свой лицевой счет 11 забитых мячей, из них четыре — в финальном матче. И то, и другое — рекорд турниров.

УЧАСТИНИКИ ВСЕХ ТУРНИРОВ

«Спартак» и «Динамо» в 4-й раз выступают в розыгрышах Кубка федерации. Но если спартаковцы однажды сумели завоевать этот трофей, то их старые соперники на всесоюзной арене, похоже, не очень стремились к победе в турнире, отводя ему роль тренировочного, в его играх проверяя на практике новые тактические варианты, отлаживая взаимодействие игроков на поле, давая возможность проявить себя новичкам команды.

За три предыдущих розыгрыша «Динамо» лишь однажды сумел преодолеть барьеры группового турнира, в прошлом году достигнув полуфинала, где без особой борьбы уступило «Кайрату».

До нынешнего года динамовцы провели 18 матчей в рамках Кубка федерации футбола СССР, которые оказались разделенными на три равные части: по 6 побед, ничьих и поражений. Разность мячей получилась отрицательной — 18—22. В 15 из 18 игр участвовал полузащитник команды А. Кобелев, а лучшим бомбардиром пока является А. Бородюк, к 9 мячам, забитым ранее, добавивший два в нынешнем турнире.

Новый розыгрыш динамовцы начали с поражения от «Спартака» — 0:1, но в остальных матчах добились побед:

над «Локомотивом» — 3:1 и 3:2, над «Торпедо» — 2:1. В последнем матче с железнодорожниками динамовскую футбольку впервые примерил перешедший из ЦСКА защитник А. Мох (взамен тренеры «Динамо» отдали нападающего С. Дмитриева), играл также нападающий О. Кужлев, начинаящий сезон в «Спартаке».

Во всех матчах турнира цвета «Динамо» защищают преимущественно известные, опытные футболисты, хотя нередко предоставляется возможность проявить себя и молодым. Ею воспользовался перспективный нападающий С. Нейман, сыгравший за команду и дублеры В. Долбоносов, К. Рыбаков.

«Спартак» — неизменно, с самого первого розыгрыша — в числе четвертьфиналистов турнира. В 1986 г. спартаковцы дошли до полуфинала, где уступили будущему победителю «Днепру» — 0:4, в 1988 г. — также в полуфинале проиграли «Нефти» — 1:2. В 1987 г. они весь турнир прошли без поражений и в заключительном матче на искусственном ковре спорткомплекса «Олимпийский» обыграли харьковский «Металлист» — 4:1. Цвета «Спартака» в финальной игре защищали: Даасев, Суров, Суслопаров, Бокий, Б. Кузнецов, Мостовой (Митин, 46), Е. Кузнецов, Пасулько, Шмаров (Родионов, 88), Черенков, С. Новиков (Шикунов, 46).

В трех предыдущих розыгрышах «Спартак» провел 21 матч, одержал 12 побед, 7 раз сыграл вничью, потерпел всего два поражения; в ворота соперников забито 42 мяча, в свои пропущено 19. Чаще других в матчах на Кубок Федерации выходили на поле Ф. Черенков (18 раз) и А. Бубнов (17). Лучший бомбардир — Ф. Черенков (7 мячей), по 4 гола забили В. Шмаров, Е. Кузнецов и А. Еременко.

После победы в первом матче нынешнего турнира над столичным «Динамо», спартаковцы обыграли и «Локомотив» (2:1), но дважды уступили «Торпедо» (1:2 и 0:3). Впервые их выход в четвертьфинал под угрозой.

НОВЫЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ СТАРЫХ СОПЕРНИКОВ

«Давным-давно футбольные судьбы решались в соперничестве «Динамо» и «Спартака», — вспоминал о довоенном периоде чемпионатов страны в прошлом капитан «Спартака», заслуженный мастер спорта Александр Старостин. — Это была непримиримая борьба. А в жизни мы были всегда друзьями». Отолоски старого соперничества и сейчас слышны в матчах между «Спартаком» и «Динамо». В чемпионатах страны перевес в общем балансе на стороне бело-голубых. В играх на Кубок Федерации футбола СССР, наоборот, заметное преимущество имеют спартаковцы.

Из шести сыгранных матчей «Спартак» два выиграл и четыре закончил вничью. Общая разность мячей 5—3 в его пользу. Однако эти цифры подчеркивают упорный характер матчей давних соперников, обе победы достались красно-белым с перевесом лишь в один мяч.

Любопытно, что первый гол «Спартака» в ворота «Динамо» провел А. Еременко, ныне защищающий цвета бело-голубых. Первый мяч в ворота «Спартака» влетел с пенальти, реализованного А. Бородюком. Никому из игроков обеих команд пока не удалось отличиться дважды в играх на Кубок Федерации.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

1	Алексей Прудников	№ 1	Александр Уваров
№ 2	Сергей Базулов	№ 2	Александр Костин
№ 3	Алексей Косолапов	№ 3	Игорь Скляров
№ 4	Сергей Сморгачев	№ 4	Андрей Мох
№ 5	Дмитрий Хлестов	№ 5	Сергей Силкин
№ 6	Виталий Шарапов	№ 6	Владимир Долгополов
№ 7	Валерий Шикунов	№ 7	Александр Смирнов
№ 8	Андрей Иванов	№ 8	Алексей Еременко
№ 9	Николай Бутюгин	№ 9	Олег Кужлев
№ 10	Андрей Артемов	№ 10	Сергей Нейман
№ 11	Александр Дробежкин	№ 11	Сергей Кирьяков

Капитан — А. Прудников

Гл. тренер — О. Романцев

«ДИНАМО» (Москва)

1	Александр Уваров	№ 1	Александр Костин
№ 2	Александр Костин	№ 2	Александр Уваров
№ 3	Игорь Скляров	№ 3	Александр Костин
№ 4	Андрей Мох	№ 4	Александр Уваров
№ 5	Сергей Силкин	№ 5	Александр Костин
№ 6	Владимир Долгополов	№ 6	Александр Костин
№ 7	Александр Смирнов	№ 7	Александр Костин
№ 8	Алексей Еременко	№ 8	Александр Костин
№ 9	Олег Кужлев	№ 9	Александр Костин
№ 10	Сергей Нейман	№ 10	Александр Костин
№ 11	Сергей Кирьяков	№ 11	Александр Костин

Капитан — А. Уваров

Гл. тренер — А. Бышовец

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 672

Цена 10 коп.

Тираж 5000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

www.redwhite.ru